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                                                  Від авторів

      Шановні учителі хімії! Вашій увазі пропонується методичний посібник, де зібрана і впорядкована,найбільш корисна інформація для проведення навчально-виробничої практики, де є розробки уроків, практичних занять, екскурсій з хімії для учнів 7 класу.
    Передумовою для створення даних рекомендацій стало те, що навчальна практика уже не один рік проходить неефективно і навіть проблематично, а тому є необхідність  приділити особливу увагу на її активізацію.

   Ми прагнули подати матеріал , який можна використати для практики  в  сільських школах за наявності не лише сучасних лабораторій, а й мінімальної кількості хімічних реактивів та лабораторного посуду.

   Зауважимо, що  тематика практичних занять, лабораторних дослідів, виробничих екскурсій базується на знаннях, уміннях та навичках учнів 7 класу за програмою  12 – річної освіти.
  План проведення навчальної практики орієнтовний . Це дає можливість кожному,учителеві обрати та реалізувати згідно місцевим умовам найрізноманітніші форми роботи з дітьми під час практики. Бо саме вона є обов`язковою та невід`ємною складовою навчально-виховного процесу. Практика передбачає створення умов для наближення змісту навчальних предметів (зокрема хімії )до реального життя , спостереження та дослідження учнями явищ природи і процесів життєдіяльності суспільства, формування у школярів життєво-необхідних  компетенцій, посилення практичної та професійно-орієнтаційної спрямованості навчання (лист МОН України від 6.02.2008р.№ 1/9-61)

   Рекомендації містять ряд експериментальних робіт та досліджень, уроків, розробок  екскурсій з використанням найрізноманітніших об`єктів, що суттєво підвищує вмотивованість навчання та розвиває навички самостійної роботи . Для учнів середніх класів під час практики особливу  увагу бажано звертати на екологічне виховання та ужитковий характер хімічних знань із застосуванням інноваційних технологій.  Оцінювання різних видів навчальної діяльності  учнів під час практики є обов`язковим та обліковуються у класних журналах на спеціально відведених сторінках .
    Методичний бюлетень № 1 дає рекомендації для проведення навчальної практики з хімії в 7 класі. Бюлетень № 2 та № 3 буде містити методичні рекомендації для 8 і 10 класів.
Питання безпеки життєдіяльності під час практики.

        Одне із завдань навчальної практики – формування  вмінь та навичок практичної роботи, розвиток здібностей до дослідницької діяльності, надання учням  можливості самостійно проводити експеримент, спостерігати, аналізувати і робити висновки. Це може бути реалізовано  лише за умови  найвищого ступеня безпеки. Тому є необхідність у кожному класі на початку практики провести перший урок для повторення і розширення знань з безпечного поводження із реактивами, умов зберігання останніх,  з безпечного використання лабораторного обладнання  і посуду, їх маркування .

 Заняття 1. Тема: Безпечний експеримент та знання про реактиви, матеріали, обладнання – запорука результативних хімічних досліджень. 

   Мета: Пригадати і закріпити правила безпеки під час роботи в кабінеті хімії, розширити знання про умови зберігання,підготовки та утилізації  реактивів, матеріалів, посуду.

                                                 Хід уроку

1. Організаційний момент

2. Створення емоційного настрою:

Прийшло довгождане літо, закінчились строго регламентовані 45-хвилинні уроки . Але нам залишилось ще щось недосліджене, невипробуване,не винайдене… Тому ми знову з вами разом у цьому кабінеті хімії і знову будемо « хімічити» . Ви готові? Даю відлік початку нашої роботи.

Примітка: для учнів  можна вголос рахувати всім разом : «п`ять», «чотири»,…. «один», «старт»!

Навчальну практику офіційно розпочато!!!

3. Етап нагадування

Бесіда учителя. Оскільки ми маємо бути хіміками-професіоналами, то перш за все це стосується безпеки життєдіяльності. Той,  хто знає і дотримується чітких правил техніки безпеки, той уже попереджений, а отже захищений. Крім того  забезпечення  здорових умов праці гарантує Конституція України ,Закон України «Про охорону праці». Тому обов`язково  потрібно пригадати інструкцію під час роботи в хімічному кабінеті , яку ми детально вивчали на першому уроці . Нагадую, що інструкція містить такі розділи:

· загальні положення;

· перед початком роботи;

· під час роботи;

· після закінчення роботи;
· під  час аварійних ситуацій;

Примітка: можна скористуватися і лаконічним варіантом – таблицею «Заходи безпеки  життєдіяльності  у хімічному кабінеті» або ж малюнками і знаками з правил техніки безпеки . Учні можуть самостійно називати пункти інструкцій.

Учитель корегує та доповнює відповіді школярів. Можна роздавати на  лабораторні столи « Заходи безпеки під час роботи з лугами та кислотами»             
Додаток1. 

Правила безпечної роботи з кислотами і лугами.

1.Основні кількості кислот та інших агресивних речовин повинні зберігатися в спеціально призначеному приміщенні.

2. Концентровані кислоти, а також розчин аміаку необхідно обережно розливати під витяжкою, щоб запобігти травмам.

3. Розливати кислоти та інші агресивні рідини з великих посудин в окремі склянки слід за допомогою сифона з гумовою грушею, ручним насосом або ножною повітродувкою. Використовувати електричні повітродувки з цією метою не дозволяється.

4.Переносити склянки місткістю більше 5л з реактивами необхідно плетених  кошиках,  ящиках  або  іншій  тарі,  що  гарантує безпечне транспортування.

Переносити або навіть підіймати склянки з агресивними реактивами за шийку посудини не дозволяється.

5.Доставлені в лаборантську реактиви розміщують у призначених для них місцях.

6.Для одержання розчинів з концентрованих кислот необхідно лити кислоту у воду, а не навпаки, постійно перемішуючи. Розчинення концентрованої кислоти у воді (особливо сульфатної) супроводжується сильним нагріванням і розбризкуванням рідини, що може призвести до опіків.

7.Для розбавлення концентрованих кислот, їх змішування, а також для змішування речовин, що супроводжується виділенням тепла, потрібно користуватися хімічним тонкостінним скляним або фарфоровим посудом.

8.Щоб уникнути опіків ротової порожнини, а також отруєння, забороняється набирати розчини кислот, лугів та інших агресивних рідин у піпетку ротом. Для засмоктування цих речовин потрібно користуватися піпетками з різними пастками та гумовою грушею.

9.Розчиняти луги слід у фарфоровому посуді, повільно додаючи до води невеликі порції лугу при безперервному перемішуванні. Шматочки лугу можна брати лише пінцетом або щипцями.

10.Великі шматки їдких лугів потрібно розколювати на дрібні в спеціально відведеному місці.
11.Під час усіх операцій з кислотами і лугами треба обов'язково застосовувати засоби індивідуального захисту: халат і гумовий фартух, гумові рукавиці, захисні окуляри тощо.
12.Відпрацьовані кислоти і луги слід збирати окремо в спеціально призначений посуд і зливати в каналізацію тільки після нейтралізації.
13.Розлиті кислоти або луги необхідно негайно засипати піском, нейтралізувати і після цього прибрати.
Учитель: Необхідними для вас є знання про реактиви, лабораторний посуд, прилади і матеріали, правила їх використання та зберігання. Давайте занотуємо у робочих зошитах  з хімії  основні групи хімічного обладнання : 

· нагрівальні прилади( сухе пальне, спиртівка, НПШ)

· хімічні склянки об`ємом 25мл.,50 мл.,100мл.,200мл.,500мл.,та хімічні склянки з носиком, які необхідні для реакцій осадження ,розчинення речовин або переливання рідин.

Пересторога: всі вони зроблені із тонкостінного скла ,а тому заборонені для нагрівання на відкритому вогні;

· мірні пробірки ,циліндри використовують для вимірювання  об`ємів  рідин,а мірні колби - для приготування розчинів  молярної  концентрації та концентрації еквівалента ( нормальної) ; 

· місце знаходження аптечки, її вміст, наявність розчинів питної соди,борної кислоти,калій перманганату для промивання та нейтралізуючої дії від опіків шкіри кислотою чи лугом ;

Учитель: Давайте пригадаємо основні реактиви та  матеріали, згідно типового переліку для хімічних кабінетів загальноосвітніх шкіл.  Їх поділяють на органічні та неорганічні. Наведіть приклади (учні відповідають). Щоб не помилятись прошу записати схему:

Неорганічні                                Р                              Органічні 

Метали                                        е                              Вуглеводні

Неметали                                    а                               Спирти

Оксиди металів                          к                              Альдегіди

Оксиди неметалів                      т                               Карбонові кислоти

Гідроксиди металів                   и                               Вуглеводи

Кислоти                                      в                               Амінокислоти

Солі                                             и                               Індикатори

Примітка: для учнів 7кл. подаємо інформацію на доступному для розуміння рівні з прикладами.

Учитель:  Якість реактивів та матеріалів ,як будь-якої промислової продукції регламентується або ТУ( технічними умовами),або колишніми ГОСТами. На кожній етикетці є основні технічні  показники, які відображають склад реактиву:

· вміст основної речовини;

· вміст домішок;

· вологість;

· зольність (для органічних речовин)

Демонстрація: етикетка Купрум(II) сульфату п`ятиводного (мідний купорос)

Примітка: Можна роздати на парти пляшечки реактивів VII  групи зберігання,  щоб діти самі проаналізували етикетки.

Учитель: За ступенем чистоти реактиви маркують таким чином.

                                                                                                                                       Таблиця 1
	Назва класифікації
	Символ
	Характеристика

	« чистий»
	Ч
	Вміст основної речовини не нижче 98%,а окремих домішок-0,01-0,5%.

	«чистий

для аналізу»
	ЧДА
	Вміст основної речовини не нижче , як 99%

	«хімічно чистий»
	ХЧ
	Вміст основної речовини  вище 99%, а  окремих домішок від 0,001 до 0,00001%

	«еталонно чистий»
	ВЕЧ
	Можливий максимальний вміст основної речовини ( в залежності від  призначення еталонної речовини)

	« особливо чистий » 
	ОСЧ
	Мінімальний вміст окремих домішок (0,00001-0,000 000 0001%) , а також максимально допустимою сумою окремих домішок.


Зазвичай для шкільних лабораторій обмежуються маркуванням «ч». Інколи доречно мати реактиви «чда» або «хч» особливо для аналітичних досліджень. Крім того розрізняють ще реактиви технічні(техн) та очищені (оч)

Примітка:  великий клас можна поділити на групи і провести у лабораторному приміщенні невелику екскурсію та продемонструвати маркування реактивів.

Учитель: Хочу наголосити, що особливо точно потрібно дотримуватись термінів придатності. На етикетці вказані дата виготовлення та термін зберігання. Прострочений реактив або невластивий вигляд може бути причиною вилучення та  утилізації  реактивів.

Наприклад: кальцій хлорид через свою гігроскопічність досить швидко  при підвищеній вологості «пливе» - стає мокрим і покривається рідиною.

Примітка: за наявності лабораторного приміщення учням знову можна продемонструвати  умови зберігання реактивів  та розміщення їх за групами.

4.Етап закріплення.

На цьому етапі можна використати такі форми роботи:

а) хімічний диктант;

б) продовжіть фразу;

в) знайдіть помилку і виправте;

    Додаток  2.                                                                                                                                                               а) Хімічний диктант.                                                                                                                                               1………….. пробувати на смак ………………..                                                                                                                                 2…………не можна  брати руками.                                                                                                                                            3.На ………, в якому зберігаються реактиви, обов’язково  мають  бути………..                                                                      4.Особливо  ………….. слід бути під  час роботи з ………. та …………                                                                                5.Для ознайомлення із ……..речовини  необхідно долонею зробити рух від………до………..

б) продовжіть   фразу:                                                                                                                                                                    1.Виконувати слід лише ті досліди, які ……………………………………                                                                                          2.Реактиви для дослідів брати лише в таких кількостях, які  ….                                                                                                   3.Не можна вживати в хімічному кабінеті  ……………………………..                                                                                           4.Забороняється нагрівальні прилади залишати……………………..                                                                                                      5.Гасити полум’я спиртівки слід ……………………………………………….                                                                                              6.Залишки речовини не можна висипати й виливати  в …………                                                                                   7.Під час нагрівання розчинів у пробірці необхідно стежити за тим,щоб отвір пробірки                                                був спрямований від ………………………………………………………………..                                                                         в)знайдіть помилку та виправте:                                                                                                                                                  1. У лабораторному приміщенні хімічного кабінету зберігаються розчини речовин у пляшках з під мінеральної води або газованих солодких напоїв.                                                                                                                 2.Щоб швидше закипіла рідина, склянку або колбу нагрівають безпосередньо на відкритому в   полум’ї.                                                                                                                                                                                                3.Щоб краще відчути запах речовини, її підносять близько до обличчя і глибоко вдихають.

5.Рефлексія 

- Чи пригадали ви вивчене?

- Що довідались нового?

- Чи вважаєте себе захищеними під час практичних занять?

- Про що найбільше будете пам`ятати ?

6. Підсумки заняття, оцінювання.

Найактивніших учнів може оцінити вчитель. Якщо проведено хімічний диктант, або «продовжіть фразу», то їх можна оцінити за допомогою взаємоперевірки учнями. На завершення учитель робить записи до журналу реєстрації інструктажів учнів у хімічному кабінеті.

7. Домашнє завдання

За бажанням учням пропонують сформулювати власні вислови, рифми про користь та необхідність знань з ОБЖ, знань про реактиви та обладнання.

Урок – екскурсія . Тема: Умови виникнення та припинення горіння. Служба порятунку «101».

Мета: розширити і поглибити знання учнів про процеси горіння . З`ясувати  умови виникнення і припинення горіння , механізм дії засобів пожежогасіння, заходи безпеки у побуті та на виробництві.

                                                            Хід уроку:

1. Організаційний момент.

2. Створення емоційного настрою.

Учитель:         Хочу розповісти одну історію

   Жителі одного міста в Англії мали можливість на власні очі спостерігати, що може зробити кисень, якщо його випустити у величезній кількості в одному місці. Це відбувалося у 1899 році на одному з хімічних заводів,, де виробляли бертолетову сіль. Випад​кова іскра попала на дерев'яний чан, у якому було кілька тонн бертолетової солі. Сухе просочене сіллю де​рево відразу ж спалахнуло. Бертолетова сіль від на​грівання стала виділяти кисень, який додавав вогню надзвичайної сили. Через кілька хвилин вогонь охопив усю споруду. Поряд був розташований склад зі 150 т бертолетової солі, упакованої у діжки. Від дії жару вся ця величезна кількість бертолетової солі стала виділяти стільки кисню, що весь завод опинився в атмосфері чис​того кисню. Споруди палали ніби свічки. Полум'я з не​ймовірною швидкістю поширювалося на весь завод. Діжки з бертолетовою сіллю вибухнули з такою силою, що завод був зруйнований повністю, земля навколо здригнулася, як при сильному землетрусі, потяги підскочили на рейках, на декілька кілометрів навколо у будин​ках повилітали шибки.                                                                                                                        

 От що було б, якби атмосфера  Землі складалась із одного кисню. А ви хотіли б впевнитись чи можуть  люди обійтись без кисню, чи потрібна його надмірна кількість  і що тоді людству довелось би  змінити у своєму житті?

 Тоді попрацюємо і розберемось із цими проблемами.

3. Актуалізація опорних знань 

1) Розкажіть про поширення Оксисену в природі ;

2) Розкажіть про фізичні властивості кисню;

3) Що таке оксиди і коли вони утворюються;

4. Засвоєння нових знань .

Розповідь учителя . Ви правильно сказали ,що під час взаємодії простої речовини  з киснем  утворюється оксид   С + О2 = СО2

А чи можуть горіти складні речовини?

Наприклад  папір,тканини,бензин, природний газ?

 Згаданий газ містить до 90% речовини метан СН4 . А він згорає за рівнянням 

 СН4+2 О2=СО2+2 Н2 О

Висновок: кожен елемент, що входить до складу складної речовини,  утворює оксид . 
Учитель: Хочу поставити перед вами проблему:

· Папір добре горить . Але чому  не горять  наші зошити зараз?

· Де речовина згорить швидше: на повітрі чи у чистому кисні?

·   А чи можливе горіння без кисню?

( учні висловлюють свої думки)

Учитель підсумовує:

Щоб речовина загорілась її потрібно внести у вогонь , тобто довести до певної  температури. Наприклад:  деревина загоряється при температурі  270 С0 , вугілля - 350 С0 ,білий фосфор – лише 40 С0 , а азот – 2500 С0 . Цю температуру називають температурою  займання (загорання). І логічно , якщо її понизити, то горіння припиниться. Далі ми  вже відмітили , що речовини горять за наявності кисню . А якщо припинити доступ кисню? Саме так роблять при пожежогасінні . І для цього є цілий ряд  засобів( вогнегасники, пісок,вода,цупка тканина, піна). А впевнитись  у моїх словах  вам допоможе  начальник пожежної частини нашого селища.

 (Розповідь про пожежну частину ,про шкоду пожеж ,про засоби, і способи їх усунення . Екскурсія по пожежній частині, демонстрація засобів пожежогасіння і поведінки людей на пожежі,розповідь  про дружини юних пожежників. )

 Учитель: Подякуємо за розповідь і екскурсію. Спробуйте довести свої знання із почутого і побаченого сьогодні, а також із вивченого на уроках ОБЖ.

5. Первинне застосування набутих знань.

 А) Встановіть відповідність:

а) пожежна служба                               1. Вогнегасник

б) умова горіння                                   2.Пониження температури   нижче 

                                                                  температури займання                                                                                         в) прилад для гасіння пожежі              3. «101»

г) припинення горіння                          4. Доступ кисню.

Б) Закінчіть речення:

- Для того щоб загасити вогонь необхідно ліквідувати хоча б одну із умов виникнення горіння:………..

- Щоб перешкодити доступу кисню до джерела вогню треба: …………….

6. Підсумки заняття, оцінювання.

7. Домашнє завдання 

За бажанням написати міні-твір : « Кисень – незамінний чи руйнівний?» .

Примітка: 

1. В разі відсутності пожежної частини, учням у школі  можна продемонструвати  різні види вогнегасників, або ж провести екскурсію до шкільної котельні.

2. Оцінювання різних видів перевірених робіт здійснюється за критеріями 
3. 12 - бальної  шкали навчальних досягнень  учнів.

       Розвиток інтересу семикласників до хімії ґрунтується на їхніх початкових  уявленнях про  речовини живої та неживої природи, про класифікацію їх на прості і складні, про природні та штучно створенні людиною. Під час практики цей інтерес можна закріпити  та поглибити і перш за все з допомогою простих хімічних експериментів та домашніх практичних робіт.

Дослідницьке заняття 

Тема: Вода  - сріблястий та безцінний дар Землі

Мета: Поглибити знання про найпоширеніший оксид на Землі – воду, про її значення , використання та очищення. Виховувати бережне та економне ставлення до кожної краплі води ,до чистоти водойм .

Примітка:  напередодні уроку можна побувати з екскурсією на водоочисній станції селища або на заводі мінеральної води «Регіна». За допомогою цифрового фотоапарата зробити фоторепортаж. Він стане етапом мотивації  навчально – дослідницької діяльності. При неможливості побувати на екскурсіях до перерахованих об`єктів, можна запропонувати дітям зробити фоторепортаж про джерела , потічки, водойми та території села,або ж про найбільш відомі водні ресурси України.

                                                               Хід уроку.

1. Організаційний етап.

2. Створення емоційного настрою   ( під запис дзюрчання струмка, чи морського прибою учень або учитель читає вірш)

                                                    Ода воді

 З джерельця гомінливого ,з струмка 

Бере початок річенька – ріка,

Несе одвічно, котить свою воду…

Воді складаєм цю величну оду

Без неї в світі « ні туди, а ні сюди»,

Реакція не йтиме без води, 

Не виросте із квіточки зернятко,

Не ляже в купель плакатне дитятко  

Її  беремо для миття, прання, пиття,

У лоні матері у ній росте дитя.

Людину   порятує враз від смерті

Вода – життя основа і безсмертя.

Планету хочеш для нащадків зберегти?

Про воду , друже, не забудь найперше ти. 

                                                                      Я. Возна.

Хіба можна ще точніше і краще сказати? Можна лише доповнити , і це ми спробуємо разом.

3.  Мотивація навчально – дослідницької діяльності ( презентація фоторепортажів).

4.  Поглиблення набутих знань .

 Розповідь учителя подається хімічно доступною мовою, з  використанням деяких формул, щоб якнайповніше охарактеризувати воду; особлива увага приділяється фізіологічній дії на людину чистої та забрудненої питної води і їх  впливу на рослинний та тваринний світ. Необхідно головну увагу акцентувати на водних ресурсах України( річки, озера, моря, водосховища, підземні та ґрунтові води, артезіанська вода) і особливо  бережному ставленні до води , як  складової навколишнього середовища.

5. Застосування знань, умінь і навичок у нестандартних умовах.

Виконання лабораторної роботи № 1, лабораторної  роботи №2.                                                                                                                                            

                                                                                                            (Додаток 3,4)

6.Підсумки заняття

 Учні за допомогою учителя роблять висновки стосовно всіх досліджень якості водогінної, річкової, калюжної води.

7.Рефлексія

- Що викликало найбільше здивування?

- З ким би хотіли поділитися враженнями  про сьогоднішній урок?

- Яке тепер буде ваше ставлення  до води?

8. Домашнє завдання. Конкурс легенд, повір`їв про воду.

Примітка: Щоб виконати всю експериментальну частину заняття клас можна поділити на групи . Кожна група виконує один дослід і доповідає всьому класу. Таким чином економимо час і використовуємо мінімум  реактивів та лабораторного посуду.                                                                                                                                              

Додаток 3

                  Лабораторна робота  №1

Тема:  Визначення вмісту води в рослинах і видихуваному повітрі.

Мета:дослідним шляхом довести наявність води в рослинах,і в видихуваному повітрі.

Реактиви та обладнання : лабораторний штатив, ступка з пестиком , річковий пісок, 3-4 зелених листки , скляні пластинки, азбестова сітка, сухе пальне ,лід або холодна вода, порцелянова чашка.                                                           

                                              Хід роботи: 

      Завдання 1.

1. 3-4 свіжих зелених листки кімнатної або польової рослини подрібнюємо у ступці і розтираємо з піском.

2. Суміш переносимо у порцелянову чашку і ставимо її на азбестову сітку, закріплену на кільці штатива. Нагріваємо суміш.

3. Під час нагрівання над чашкою (на висоті 10 см) кріпимо  тримачем предметне скло або пластинку , на яку кладемо лід або холодну воду.

4.  Через декілька хвилин розглядаємо скло і робимо висновок про наявність води в рослин

Завдання 2. 

1.На попередньо охолоджене предметне скло сильно видихнути повітря. Що ви спостерігали? Який  висновок робимо про наявність води у видихуваному повітрі.

  Додаток 4 
                  Лабораторна робота №2

Тема: Оцінювання екологічного стану води.

Мета: порівняти ступінь чистоти річкової, водогінної, калюжної та мінеральної води.

Реактиви та обладнання:  мірні циліндри, лабораторний штатив з пробірками, фільтри,хімічні склянки, проби річкової, водогінної та мінеральної води.

 Теоретичні основи:

Основні показники якості питної води це -          I- органолептичні

                                                                                  II – бактеріологічні

                                                                                  III – наявність токсичних                 

                                                                                          хімічних сполук.

I )  Органолептичні  показники  можна  визначити за допомогою органів чуття: зору, нюху, дотику, смаку. Визначають для води:

 а)каламутність , яку зумовлюють  тверді  нерозчинні залишки , зависі у воді;

б)прозорість , яка залежить від  кількості мулу, глини, піску, мікроорганізмів ,  вмісту хімічних речовин;

в)кольоровість, яку викликають гумінові кислоти, що входять до складу грунту, розчинні солі феруму та водорості ;

г)наявність запаху і смаку; які  завдячують розчинним солям ,газам,  органічним сполукам . Запахи  штучні та природні. Смак води буває гіркий, солодкий, солоний та кислий.

II )   Вода - середовище існування трьох груп організмів : бактерій, вірусів, найпростіших . Спеціальні тести визначають кожну з груп.

III )  До токсичних  речовин , які безпосередньо діють на організм людини відносять Арсен, Плюмбум , Флуор ,Манган, Селен, Молібден, Станум , Аргентум.

                                                            Хід роботи.

Завдання 1. Прозорість води та каламутність.

1. Налити у чисті пробірки по 5 мл кожної проби води і відстоювати 20 хв.

2. Розглянути чи є осад та прозорість води.

Прозорість буває: повна,ледь каламутна, дуже каламутна.

3. Для підтвердження досліджень зважте сухі фільтри . Далі через фільтр пропустіть певну пробу води (1 л.). Фільтри  висушіть і зважте.

4.  За різницею  у вазі (мг/л.) визначаємо каламутність – 2 мг/л.

Завдання 2. Визначення кольору води.

1. Набрати по 10 мл. кожної проби води у пробірку.

2. Роздивіться пробірки зверху на білому тлі, при достатньому бічному освітленні ( штучному чи денному).

3. Порівняти колір кожної проби з кольором дистильованої  води.

4. Найбільш відповідний відтінок вибрати із таблиці 1 . 

                                      Кольоровість води

	Колір збоку
	Колір зверху
	Градус

	Немає
	Немає
	0

	Немає 
	Дуже слабкий, жовтуватий
	20

	Дуже слабкий, блідо-жовтий
	Жовтуватий
	40

	Блідо-жовтий
	Слабкожовтий
	60

	Блідо-жовтий
	Жовтий
	150

	Блідо-жовтий
	Інтенсивно жовтий
	300


 Норма – 0 градусів

Завдання 3. Визначення запаху води.

1. Кожну пробірку з пробами води при кімнатній температурі закриваємо отвір великим пальцем, енергійно збовтуємо, відкриваємо і негайно нюхаємо.

2. Нагріти кожну пробірку до 60С0  і знову понюхати.

3. Характер та інтенсивність запаху визначаємо за стандартними критеріями (таб. 2,3)

                                 Визначення запаху води (таб.2)
	  Інтенсивність запаху
	Якісна характеристика
	Бал

	 - 
	Запах відсутній
	0

	Дуже слабкий
	Запаху немає, але його можна визначити в лабораторії дослідним шляхом
	1

	Слабкий
	Запах не відчувають користувачі, але його можна визначити, якщо звернути увагу
	2

	Помітний
	Запах, який легко визначається  і викликає незадоволення
	3

	Виразний
	Запах, що звертає на себе увагу і робить воду неприйнятною до пиття
	4

	Дуже сильний
	Запах настільки сильний, що вода стає неприйнятною для пиття
	5


Характеристика води природного походження  (таб.3)

	Характер запаху
	Приблизний різновид запаху

	Ароматичний
	Огірковий,  квітковий

	Болотний
	Мулистий

	Гнилісний
	Фекальний, стічної води

	Деревний
	Мокрих огарків, кори дерев

	Землистий
	Прілий, свіжоскопаної землі

	Пліснявий
	Затхлий, застійний

	Рибний
	Риби, риб’ячого жиру

	Сірководневий
	Тухлих яєць


4. Зробіть висновок за запахом щодо придатності для пиття різних проб води.

Завдання 4.Визначення вмісту  мікроорганізмів.                                                                                                                1.Налийте до 1/2 об’єму пробірки  кожної проби  води.                                                                                                  2.Додайте у кожну пробірку по 2-3 кристалики калій перманганату (марганцівки). Коли гинуть мікроорганізми,то розчин калій перманганату буріє.                                                                             3.Через 10-15 хвилин зробіть висновок про наявність мікроорганізмів в усіх пробах води.        
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